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Міждержавні  українсько-словацькі  відносини  ґрунтовно  досліджуються
українськими  i  словацькими  науковцями  як  актуальна  проблема  співробітництва
європейських держав, зокрема українського та словацького народів.

Мета статті – з’ясувати головні напрями українсько-словацьких міждержавних
відносин  на  основі  аналізу  становлення  і  розвитку  добросусідських  відносин  та
стратегічного  партнерства  між  Україною  та  Словацькою  Республікою.  Завдання
дослідження відповідно охоплюють аналіз основних етапів співробітництв українсько-
словацьких відносин.

Українсько-словацькі міждержавні відносини докладно досліджено у наукових
працях Л. Янчука, С. Віднянського, Т. Сергієнка, Я. Логінової, І. Вовканича, І. Сюська та
інших, в яких проаналізовано теоретичні та практичні засади українсько-словацьких
відносин та формування зовнiшньополiтичних відносин мiж Україною і Словацькою
Республікою.

Набуття  Україною  державної  незалежності  1991  р.  активізувало  значення
міжнародних факторів в її суспільно-політичному, економічному і культурному розвитку,
зокрема  у  налагодженні  міждержавних  взаємин  –  двосторонніх  і  багатосторонніх.
Прикордонні  країни  –  найближче  зовнішнє  середовище,  від  взаємодії  з  яким
безпосередньо залежить стабільність України та передумов формування всесторонніх
відносин із зовнішнім світом [1]. Словацька Республіка – безпосередній західний сусід
України.  Рівень  двосторонніх  українсько-словацьких  відносин  міждержавного
співробітництва повністю відповідає цивілізованим стандартам відносин розвинених
європейських демократій, незважаючи на те, що ця невелика центральноєвропейська
держава майже в десять разів поступається Україні масштабами території та чисельністю
населення [2]. Широкі можливості для всебічної взаємовигідної співпраці між Україною
і  Словаччиною  зумовлені  багатьма  об’єктивними  чинниками:  наявністю  спільного
кордону,  глибокими  історичними,  культурними  та  традиційними  господарськими
зв’язками народів, існуванням численної української національної меншини в Словаччині
та словацької в Україні. Сторони уклали десятки міждержавних [3, 4], міжурядових [5, 6]
та  міжвідомчих  документів,  які регулюють  співробітництво у  сферах двосторонніх
дипломатичних  відносин,  правового  оформлення  державного  кордону,  повітряного
сполучення, сприяння і взаємного захисту інвестицій, охорони здоров’я і медичних наук,
ветеринарної медицини і захисту рослин.

Новітня історія українсько-словацьких міждержавних відносин бере початок з
1 січня 1993 р. Саме тоді на політичній карті європейського континенту і з’явилася нова
незалежна держава – Словацька Республіка. Особливого значення набуває розвиток
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двосторонніх  відносин  України  зі  Словацькою  Республікою  за  умов  її  членства  в
Європейському  Союзі.  Зі  вступом  Словаччини  до  цієї  організації  та  піднесення  її
керівництвом  українсько-словацьких  відносин до  пріоритетів  зовнішньої  політики,
створюються умови для якісно нового етапу розвитку двостороннього співробітництва,
зокрема в контексті євроінтеграційних прагнень України [7].

Словацькі та чеські владно-політичні сили заздалегідь ще впродовж 1990 – 1992 рр.
готувалися до усамостійнення своїх республік через договірне припинення федерального
союзу в рамках Чехословаччини й, відповідно, налагоджували попередні контакти із
зарубіжними  державами,  зокрема  і  незалежною  Україною.  У  1990  р.  Словаччина
виборола у федеральної влади право на певну самостійність у діях на міжнародній арені:
було створено навіть Міністерство зовнішніх стосунків Словаччини. Глава цього відомства
–  міністр  П. Демеш  14  листопада  1991  р.  відвідав  Україну  і  обговорив  із  першим
заступником голови Верховної Ради України І. Плющем питання взаємного визнання та
розвитку українсько-словацьких відносин після здобуття незалежності. Не випадково
Словаччина в числі перших держав світу 8 грудня 1991 р. визнала незалежність України.
Наприкінці  1992  р.,  коли  питання  чесько-словацького  роз’єднання  було  остаточно
вирішено,  з  місією  підготовки  безпроблемного  визнання  Україною  СР  і  ЧР  після
майбутнього проголошення їх незалежності до Києва прибув Голова Федеральних Зборів
ЧСФР, згодом перший президент Словаччини М. Ковач. Україна стала першою державою
світу, яка визнала незалежність Словацької Республіки після її роз’єднання 1 січня 1993 р.
з  Чехією. Україна  була також  співавтором  резолюції  про прийняття  новостворених
Словацької і Чеської Республік до ООН [8].

Під час офіційного візиту Президента Словацької Республіки М. Ковача до Києва,
Президентом України Л. Кравчуком та Президентом Словацької Республіки М. Ковачем
підписано  29  червня  1993  р.  Договір  про  добросусідство,  дружні  відносини  і
співробітництво між Україною та Словацькою Республікою, ратифікований Постановою
Верховної Ради від 24.02.1994 р. Договір набув чинності 16 червня 1994 р. після його
ратифікації Народною Радою СР і обміну ратифікаційними грамотами [9]. Цей Договір
зафіксував відсутність територіальних претензій двох сусідніх країн одна до одної. У ст. 1
договору зазначено: “Договірні Сторони розвиватимуть свої відносини як дружні держави.
Вони будуватимуть відносини  між  собою на  основі  принципів суверенної  рівності,
територіальної цілісності та політичної незалежності, непорушності існуючих державних
кордонів…” [10]. Вже 14 жовтня 1993 р. у Братиславі було підписано Договір між Україною
і Словацькою Республікою про спільний Державний кордон, ратифікований Верховною
Радою України 15 липня 1994 р. Договір відкрив широкі можливості для всебічного
взаємовигідного  співробітництва  мiж  Україною  i  Словацькою  Республікою.  Щодо
останнього, в договорі передбачалось створення українсько-словацької комісії із питань
національних  меншин,  освіти  і  культури,  яка  поряд  з  міжурядовою  українсько-
словацькою  комісією  з  питань  торговельно-економічного  і  науково-технічного
співробітництва  відіграє  важливу  роль  у  формуванні  системи  і  координації
міждержавного співробітництва України і Словацької Республіки [11].

Серед перспективних напрямів українсько-словацьких відносин було визначено
розвиток міжрегіональних і транскордонних зв’язків. Українсько-словацькі відносини
відчутно активізувалися і увійшли в якісно новий етап розвитку з обранням 1999 р.
Президентом  Словацької  Республіки  Р. Шустера  –  відомого  поборника  зміцнення
словацько-українського співробітництва. Воно характеризується позитивною динамікою
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та  виходом  на  рівень  конструктивного  партнерства  у  всіх  сферах  політичного,
економічного та гуманітарного співробітництва, розширенням українсько-словацької
договірно-правової бази, яка станом на початок 2010 р. нараховувала майже 100 різних
угод, договорів, інших двосторонніх міжнародних документів. Пожвавлюється політичний
діалог на найвищому рівні, що впливає на наповнення двосторонніх відносин конкретним
змістом. Лише за період 1999 – 2004 рр. відбулося 11 зустрічей президентів України і
Словаччини [12]. Кульмінацією оновленого в 2010 р. політичного діалогу між державами
стало проведення 5 – 8 жовтня 2010 р. офіційного візиту в Україну Президента Словацької
Республіки І.Гашпаровича та 17 червня 2011 р. офіційного візиту до Словацької Республіки
Президента України В. Януковича. Надзвичайний і Повноважний Посол України в
Словацькій Республіці О. Гаваші зазначає, що “ці  зустрічі дали конкретні  важливі
результати,  значимі  для  громадян  обох  країн.  Зокрема,  6  жовтня  2010  р.  в  рамках
офіційного візиту в Україну Президента СР І. Гашпаровича була підписана Угода між
Кабінетом  Міністрів  України  та  Урядом  Словацької  Республіки  про  скасування
консульського  збору  (за  оформлення довготермінових  національних віз).  А  під  час
офіційного візиту до Словаччини Президента Україна В.Януковича була підписана Угода
про внесення змін до Договору між Україною та Словацькою Республікою про місцевий
прикордонний рух від 30.05.2010 р., а також Угода між Кабінетом Міністрів України і
Урядом СР про військові поховання” [13].

Для  практичної  реалізації  досягнутих  на  вищому  міждержавному  рівні
домовленостей вагоме  значення  має  повсякденна  співпраця  зовнішньополітичних  і
економічних відомств України і Словаччини. Особливо важливу  роль у формуванні
системи і координації міждержавного співробітництва України і Словацької Республіки
з середини 90-х рр. ХХ ст. відіграла діяльність Міжурядової українсько-словацької комісії
з питань торгово-економічного і науково-технічного співробітництва та Міжурядової
українсько-словацької комісії з питань національних меншин, освіти і культури. Кожна із
цих змішаних міжурядових комісій має специфічне поле і предмет діяльності. Регулярні
щорічні засідання кожної з цих комісій постійно присвячені максимально конкретним
проблемам українсько-словацьких взаємовідносин у відповідних сферах та необхідним
крокам з їх вирішення [14].

У другій половині 90-х рр. ХХ ст. Україна і Словаччина створили ще один, майже
унікальний, механізм міждержавного співробітництва. У січні 1996 р. у Високих Татрах –
на Штрбському Плесі – було започатковано проведення переговорів і спільних засідань
кабінетів  міністрів  двох  країн.  Чергове  двостороннє спільне  міжурядове  засідання
відбулося в березні 1997 р. в Ужгороді. Така форма прямих переговорів прем’єрів і
членів кабінетів міністрів двох держав давала змогу оперативно визначити вузлові питання
подальшого розвитку українсько-словацького співробітництва і оперативно погодити
конкретні заходи для зняття бар’єрів на шляху розвитку співпраці у всіх галузях [15].

Нині  позитивний  розвиток  двосторонніх  економічних  відносин  об’єктивно
обумовлений відомими вже і географічним сусідством, і спільністю інтересів. Обидві
країни є транзитними партнерами у постачанні енергоносіїв до інших європейських
країн і зацікавлені відіграти свої ключові ролі у реалізації проекту Євро-Азійського
нафтотранспортного  коридору,  у  збереженні  теперішніх  маршрутів  постачання  до
Європейського Союзу російського газу. Повністю співпадають інтереси в транспортній
галузі,  три  з  дев’яти  транс’європейських  транспортних  коридорів  проходять  через
українську територію, а один із них – і через словацьку. Спільне використання для розвитку
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економіки  положення  країн,  через  які  сполучається Азія  з  Європейським  Союзом,
передбачає  симетричний  розвиток  транспортної  інфраструктури  та  транзитних
можливостей, що стане  ще актуальнішим  із  початком  функціонування  зони вільної
торгівлі між Україною та Європейським Союзом. На черзі розвиток промислової та
сільськогосподарської кооперації між Україною та Словацькою Республікою [16].

До  вагомої  та  складової  частини  міждержавного  співробітництва  України  і
Словацької Республіки належать також міжрегіональні і транскордонні зв’язки, які мають
певну  самостійність,  але  не  можуть  розвиватися  поза  існуючим  законодавчо-
нормативним полем держави. Цей вид співробітництва є окремим підрівнем українсько-
словацьких взаємовідносин. Взаємодія регіональних і місцевих органів державної влади
та  самоврядування  України  і  Словацької  Республіки  відбувається  різнопланово  та
різнобічно  за  допомогою  багатьох  напрямків  діяльності.  Велику  роботу  з  питань
транскордонного  співробітництва  України  та  Словацької  Республіки  проводить
Закарпатська  область  України  –  найближчий  сусід  Словаччини.  Розвиток
транскордонного  співробітництва  між  Закарпатською  областю  та  прикордонними
регіонами Словацької Республіки здійснюється відповідно до чинних угод: Угода про
міжрегіональне співробітництво між Закарпатською областю України та Пряшівським
самоврядним краєм Словацької Республіки (15.03.2005 р.) [17] та Угода про торговельно-
економічне, науково-технічне та культурне співробітництво між Закарпатською областю
України та Кошіцьким самоврядним краєм Словацької Республіки (24.10.2006 р.) [18].
Предметом  зазначених  Угод  є  розвиток  взаємних  зв’язків  і  транскордонного
співробітництв у таких галузях: економічна діяльність у сфері підтримки розвитку малого
та  середнього  підприємництва;  регіональна  політика  та  регіональний  розвиток;
координація підготовки і реалізація спільних програм, зокрема з використанням фондів
Європейського Союзу; транспорт і транспортна інфраструктура; туризм; створення і
охорона навколишнього середовища, територіальне планування; культура, освіта, спорт
та наука; соціальна сфера і охорона здоров’я тощо [19, 20]. 13 травня 2006 р. голови
Закарпатської обласної державної адміністрації О. Гаваші та Кошицького самоврядного
краю З. Требуля підписали Меморандум про співпрацю між Закарпатською областю
України та Кошицьким самоврядним краєм Словацької Республіки [21]. Сторони заявили
про спільні наміри щодо сприяння:

– розбудові митної та прикордонної інфраструктури сторін;
– розвитку  партнерської  мережі  між  територіальними  громадами,  органами

місцевого самоврядування та громадськими організаціями прикордонних регіонів;
– розвитку  ділового  співробітництва  через  активізацію  інвестиційної  та

зовнішньоекономічної діяльності між прикордонними регіонами;
– ефективного функціонування Програми Сусідства “Україна – Словаччина –

Угорщина”;
– здійснення  спільних  заходів  щодо  активізації  розвитку  туристичної

інфраструктури в прикордонних регіонах;
– формуванню  та  дотриманню  спільної  позиції  щодо  просування  ідей

транскордонного співробітництва;
– залученню третіх сторін (донорських організацій, міжнародних інституцій) з

метою вирішення проблем у прикордонних територіях.
Згідно з чинним угодами, обидві сторони щорічно підписують Програми спільних

дій  про  співпрацю  між  регіонами,  у  яких  визначають  конкретні  заходи  щодо
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співробітництва  у  сферах  економіки,  освіти,  науки  і  культури  та  інших  напрямках
діяльності. На виконання заходів згадуваних програм відбуваються взаємні візити голів
регіонів, проводяться круглі столи, в ході яких обговорюються проблемні питання та
перспективи подальшого розвитку прикордонних територій, а також підприємництва та
ринку  праці  у  прикордонних  областях.  Так,  з  метою  розширення  зв’язків  між
територіальними громадами прикордонних регіонів України та Словаччини, використання
наявних можливостей розвитку транскордонної співпраці у галузі туризму, екології, освіти
та  інших  сферах  діяльності  стало  змістовним  предметом  обговорення  на  виїзному
засіданні у Словаччині 2012 р. членів постійної комісії Закарпатської обласної ради з
питань транскордонного співробітництва, проведеного за участі колег крайових рад
Пряшівського  і  Кошицького  самоврядних  країв  Словаччини.  У  ході  засідання
М. Кічковський, голова комісії з питань транскордонного співробітництва Закарпатської
обласної ради, зазначив, що “для України, яка взяла курс на європейську інтеграцію, на
вступ до Європейського Союзу, дуже важливим є досвід сусідніх європейських країн в
здійсненні реформ.

Нині в Україні обговорюються проекти законів  про місцеве самоврядування.
Закарпаття, – своєрідний майданчик просування двох країн на шляху євроінтеграції
досвіду словацьких колег в організації системи самоврядування територіальних громад,
як на рівні краю, району та муніципалітетів (сільських та міських рад) є надзвичайно
важливим” [22].

Значні  перспективи  у  розвитку  співпраці  обох  сторін  відкриває  програма
“Словацька  допомога”.  Її  учасники  матимуть  змогу  спільно  досягти  позитивних
результатів у розвитку міжнародного менеджменту, в енергозбереженні, захисті природи,
використанні  туристичних  та  рекреаційних  можливостей  українсько-словацьких
прикордонних територій. Важливим є також співпраця органів місцевого самоврядування
та  регіональних  органів  управління  і  щодо  реалізації  рішень  Конгресу  місцевих  і
регіональних влад Ради Європи “Сталий розвиток гірських регіонів та досвід Карпатських
гір”,  зокрема з розробки та впровадження у фінансовій перспективі  Європейського
Союзу на 2014 – 2020 рр. окремої операційної програми розвитку Карпат “Карпатський
простір”.  Потребує  більш  тісної  взаємодії  між  регіонами  і  співпраця  в  рамках
“Карпатського Єврорегіону”, що є надзвичайно перспективним напрямом українсько-
словацького співробітництва на новому етапі. У рамках цього об’єднання на Закарпатті
уже котрий рік проводиться літературний фестиваль “Карпатська ватра”, в якому беруть
участь письменники України, Словаччини, Угорщини, Польщі, Румунії. Вони знайомлять
молодь, жителів Закарпаття із сучасним літературним процесом, здобутками красного
письменства у своїх країнах.

На різноманітних зустрічах міжнародного рівня представники органів влади та
депутатських  корпусів  українсько-словацьких  сторін  обговорюють  доцільність
будівництва  та  відкриття  нових  пунктів  пропуску,  що  дасть  змогу  уникнути
бюрократичних перепон при переході кордону. У  цьому контексті сторони прагнуть
відкрити та розбудувати туристичний пункт пропуску “Улич – Забродь”, який сприятиме
розвитку  місцевого  прикордонного  руху,  що  особливо  важливо  для мешканців  цих
регіонів, а з іншого – зменшить час очікування на кордоні в уже діючих пунктах, що
позитивно позначиться на торгівлі та інших економічних показниках. У подальшому це
дало б змогу реалізувати проект “Карпатський туристичний шлях” і через активізацію
туристичної діяльності на спільній прикордонній території “Карпатського Єврорегіону”
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сприяло б економічному росту депресивних територій гірських регіонів. Про результати
цієї роботи свідчить і ухвала одинадцятої сесії VI скликання Закарпатської обласної ради
“Про Звернення депутатів обласної ради до Кабінету Міністрів України” № 650 від
21.12.2012 р. щодо відкриття нових пунктів пропуску на Державному кордоні України з
Румунією, Словаччиною, Польщею та Угорщиною, зокрема і на українсько-словацькому
кордоні пункту пропуску “Забродь – Улич” [23].

Актуальним є і спрощення механізму дозволів та процедур перетину кордону,
усунення  штучних  бар’єрів  у  розвитку  зовнішньої  торгівлі,  туризму  та  культурних
контактів, яке неодноразово порушувалося представниками обох країн. Цьому повинна
сприяти Угода між Україною та Словацькою Республікою про місцевий прикордонний
рух [24]. У сфері міграції та гуманітарного обміну сторони розробляють спільні програми
спрощення  візового  режиму.  23  липня  2012  р.  підписано Угоду  між  Україною  та
Європейським Співтовариством про спрощення оформлення віз, відповідно до якої до
переліку пільгових категорій включено членів громадських організацій, релігійних громад,
представників  професійних  об’єднань,  що  беруть  участь  у  міжнародних  наукових
форумах, конференціях, програмах міжнародного обміну [25].

В угоді зазначається, що згадані категорії громадян мають право на багаторазові,
довгтермінові, а головне – безкоштовні візи. Цією угодою також забезпечено більшу
прозорість процесу отримання віз, гарантуючи право всім бажаючим подавати візові
клопотання напряму без залучення візових посередників. Представники найактивніших
соціальних верств українського суспільства отримають максимально спрощені умови
при  перетині  державного  кордону.  Це  вагомий  внесок  у  зміцнення  громадянського
суспільства в Україні та формування спільного простору європейських цінностей на
базі вільного пересування та спілкування людей. У грудні 2012 р. для мешканців України
і Росії була спрощена процедура отримання багаторазових шенгенських віз терміном до
5 років із боку Словаччини. За словами міністра та віце-прем’єра закордонних справ
Словаччини М. Лайчака, зміни стосуються тих громадян, які їдуть в Словаччину з метою
туризму, відвідування родичів, для бізнесу, а також студентів. Доцільно відзначити, що
громадянам України і Росії візи видаватимуться протягом 48 годин, а у виняткових
випадках  –  не  більше  5  днів  [26].  У  подальшому  створення  необхідних  умов  для
динамічного  розвитку  транскордонного  співробітництва  як  на  рівні  місцевого  і
регіонального самоврядування, так і на рівні державних установ, організацій та асоціацій
муніципальних утворень двох регіонів, сприятиме участь Закарпаття, Пряшівського та
Кошицького країв у європейських угруповуваннях територіального співробітництва,
правова база для створення яких тепер формується. Саме тому обом регіонам було б
доцільно активніше ставити проблемні питання перед парламентаріями своєї країни,
просувати спільні проекти, брати участь у міжнародних заходах.

Словаччина надає постійну підтримку Україні стати членом Євросоюзу. У цьому
питанні всі гілки словацької влади демонструють єдність та однозначність. Підтримка
євроінтеграційних прагнень України закріплена у Програмі діяльності Уряду Словацької
Республіки на 2010 – 2014 рр. у якій, зокрема, зазначається, що “Словаччина буде й
надалі активно підтримувати інтеграційні та модернізаційні наміри свого найбільшого
сусіда  – України,  адже  безпечна, економічно  прогресуюча,  демократична та  вільна
Україна являє собою важливий елемент загальноєвропейської стабільності... Словаччина
підтримуватиме  розвиток  співпраці  у  рамках  “Східного  партнерства”  та  надання
конкретної інтеграційної перспективи Україні” [27].
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Україна  і  Словацька  Республіка  зацікавлені  у  взаємному  стабільному
співробітництві в економічній, політичній та інших сферах діяльності. Обидві країни
налаштовані на динамічний розвиток двосторонніх міждержавних відносин, пошук
можливостей регіонального інтеграційного зближення та інтенсифікацію співробітництва
в загальноєвропейських структурах. Отже, ключовим пріоритетом зовнішньої політики
України повинна і надалі залишатися європейська інтеграція, яка передбачає проведення
системних реформ у всіх сферах життя відповідно до норм і стандартів Європейського
Союзу.
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